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Cum a nădejduit Dom
nul şi învăţătorul nostru.

Cum a iubit Fiul Omului în zilele 
salo de pe pământ şi cum s’a des
coperit iubirea lui, aceea am cercat-o 
coi altădată. Dara El a şi nădejduit 
in modul său singular, iubirea ade
vărată duce totdeauna la o nedejde 
vie. care să nutreşte din păţaniile 
credinţii. (Rom. 5, 4—5.) Aşa nădjede 
e ca un turn luminător, care respân- 
deşte razele sale departe peste marea 
eeâ mişcată a vieţii şi arată limanul 
cel dorit a păcii. Nădejdea este ca 
arcul cel bogat de promisiune, care 
să întinde preste norii grijurilor zile
lor vieţii noastre şi arată spre Dum
nezeul credincioşiei. Nădejdea este ca 
zorile luminoase, cari împrăştie noap
tea şi vestesc o zi plina de lumină.

Învăţăceii lui Iisus sunt aşa oameni 
a nădejdei. Odinioară erau şi ei fără 
ac Dumnezeu şi fără de nădejde în 
aceasta lume. Dară decând deveniră 
credincioşi & Acela, care îndreptăţeşte 
Pren£ei. nelegiuiţi, mărturisesc şi ei, 

x , . .riŝ os este nădejdea lor şi încă 
nădejdea măririi. (Col. 1, 27.)

eci pentru că nădeidea noastră e

pe

Î n r n l T / ^ i  începătorul şi împlim- 
este, ci şi temelia, con- 

^ scopul nădejdii.

coerenţă nedespărţibilă cu persoana 
ucrul Rescumpărătorului nostru, 

" m aceea să privim sus Ja Iisus,

Nici odată n’a nădejduit om ca 
acest om!

1. Noi auzim aceasta din cuvântul lui. 
Ce o nădejde să esprimă în locul loan 
12, 32: „Şi eu, când voiu fi inălţat de 
pe pământ, voiu trage toţi la mine!u 
Aici să sprijineşte Domnul pe cuvân
tul Tatălui: „îi voiu da mulţimea ca 
pradă!” Ce o nădejde să descopere la 
loan 10, 16: „Şi mai am şi alte oi . . .  
şi va fi una turmă şi un păstor !w La 
aceasta nădejde e Domnul autorisat 
prin făgăduinţa: „Şi eu le voiu trezi 
un unic p ăsto r... care să-i.păstore
ască 1“ Cum deşteaptă nădejdea învăţă
torului inimile cele slabe de nădejde 
ale învăţăceilor la Luca 21, 28: „Ara- 
dicuţi capurile voastre, că să apropie 
rescumpărarea voastră! Aici vezi bine 
a arădicat şi însăşi Domnul capul său, 
un foc zăcea în ochii lui, o întindere 
trecu prin omul durerilor, care totuşi 
era un om a nădejdei, dupăcum ne-o 
descoper cuvintele lui. Aceasta nădejde 
înse să apuca în cuvântul cel sigur a 

. Părintelui său, tocmai aşa ca credinţa, 
iubirea lui. O credinţă, mică ca grăun
tele de muştar, garantează nădejdea,

• că din grăuntele nepărut de muştar 
â împărăţiei lui Dumnezeu totuşi se 
va face un pom mare, împărţitor de 
binecuvântare.. Aşa a crezut şi nădej
duit Iisus. Oh, dacă şi în cuvintele 
noastre s'ar esprima o aşa nădejde a 

: vieţii, ca şi în zilele noastre să se 
întărească multe inime . fâră de cre
dinţă şi nădejde.
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2. Noi cunoaştem aceasta nădejde în  
lucrarea lui Christos. Prin aceasta este 
cuvântul lui încă dovedit ca vrednic 
de crezut. Dacă El în mărturia sa a 
mărturisit credinţa şi nădejdea, atunci 
a .şi dovedit-o în viaţa şi moartea sa 
prin fapt Ar fi uşor, .a •nădejdui în 
zile bune. Dară dacă să frânge proptă 
după proptă, când soarele apune şi 
să apropie umbrele morţii atunci să 
cearcă şi nădejdea de-i adevărată. Şi 
ea trebue garantată ca credinţa.

Iisus a stat aceasta probă a nădejdei 
sale. E  imposibil a înţelege noi calea 
vieţii şi morţii lui fără a primi, că 
nădejdea vie l-a întărit şi purtat pre 
El. Ea era toiag şi sprijin în mâna 
călătorului. în oarele cele mai grele 
l-a ţinuţ pre El în sus şi a uşurat

Îjaşii celui ostenit. Precum o stea 
uceşte cu mângâiere în noaptea în

tunecoasă, aşa râmase Domnului nă
dejdea ca cea din urmă şi unica 
luminare.

Cuvântul lui Christos: „Părintele 
meu lucrează până acuma. .  .w putem 
noi cu îndrăsneală astfel circumscria: 
„Părintele meu nădejduieşte până 
acuma, şi şi eu nădejduiesc!“ Oh, 
cât de fără de nădejde este omeni- 
mea dela căderea în păcat, cât de 
bancrutată! inse Dumnezeu n'a depus 
nădejdea şi nu o depune, şi de ar 
şovăi şi despera câte odată şi cei mai 
buni şi mai tari. E l e în fapt „Dum
nezeul n ădejdei/M (Rom. 15, 13.) Ace
asta nădejde este temelia lucrului res- 
cumpărării; ea a însufleţit pre Iisus. 
E l nădejduieşte în singularitate. Că 
din un Petru clătinător va fi în sfâr
şit o stâncă, aceea nădejduieşte El. 
Aceasta nădejde nu-1 lasă a fi ruşinat. 
Şi E l nădejduieşte mai depărte, toate 
cuprinzând, că lucrarea lui va nimici 
împărăţia Satanei, că în sfârşit îi va 
reuşi, a pune o omenime rescumpă- 
rată înaintea Tatălui. Astfel devine 
lucrarea lui Iisus o nădejde, care să 
realisează, şi la sfârşitul vieţii sale 
readună El toate în acel un cuvânt: 
„S'a sfârşit!“

Cine măsură, câtă credinţă şi nă

dejde este concentrată în acest cuvânt 
m ic: Sfârşit 1 ? Ce era oare sfârşit 
înaintea ochilor oamenilor? Sfârşită 
era fapta cea urîtă a vrăjmaşilor, sfâr
şit triumful celui rău! Adevărul era 
pironit pe cruce, nedreptatea a învins 
pe faţă. Dară tocmai aici pe adâncul 
cel cugetat mai afund a înjosirii să 
mişcă aripile nădejdii, care şi în 
moarte rămâne vie, care are o privire 
toate pătrunzătoare, oare cuprinde 
timpul şi vecinicia. Aceasta nădejde 
vede şi aude lucruri şi le ţine din 
lăuntru tare, care mulţimii trecătoare, 
a vrăjmaşilor fanatici sub cruce le 
rămân acoperite. „Dumnezeul meu, în 
tine nădejduiesc!" Că acest lucru pu
ternic a jertfirei de sine nu va fi în- 
zădar, aceea nădejduieşte Domnul. 
Cu adevărat, nici odată n’a nădejduit 
vr’un om ca acest om !

3. Noi urmăm urmelor lui. Nădejdea 
adevărată nici de cum nu o are de lucru 
cu o aşteptare pioasă după o oară 
fericită a morţii. Aceasta este de sine 
înţeleş cuprins în sine, dară numai 
aceasta ar fi egoism mizerabil. Noi 
trebue şi vrem ca învăţătorul nostru 
şi cu El să nădejduim, că adevărul 
totuşi va învinge în sfârşit peste 
minciună, dreptatea peste nedreptate, 
lumina peste întuneree, viaţa peste 
moarte. în aceasta luptă mare şi 
sfântă punem noi plini de nădejde, 
pentru că cu credinţa voioasă, suliţa 
noastră, aici jertfim noi viaţa, aici 
ne crucificăm noi înşine şi ne lăsăm 
voioşi a fi crucificaţi!

Aşa nădejde dă lucrului vieţii no
astre încurgerea veciniciei, impulsuri, 
care sunt de sus şi conduc în sus. 
Ea sileşte pământul sub picioarele 
noastre şi conleagă poporul lui Dum
nezeu într'o unitate închisă. Ce o 
deosebire între un verme şi un vultur! 
Şi un verme rămâne, cel ce nu merge 
cu aceasta nădejde dumnezească calea 
sa ; iar asemenea vulturelui să arădică 
sufletul plin de nădejde, precând pri
veşte cele viitoare şi să mângâie şi 
întăreşte în zilele călătoriei şi în vre
murile cercărilor. Din Wg*
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Instruarea tînărimei. Scriptura este cartea cea mai bogată 
de cuprins, cea mai interesantă de în
văţământ. Nici o întrebare importantă, 
la care ea nu ar da respuns. Aici este 
cea mai bună şi mai temeinică învăţă-

(Continuare din Nr. 5.)
Aceasta-i cartea cea mai valoroasă 

de învăţământ. O carte alui Dumne-
zeu> 0 scriptură sfântă, un document tură naturală, raportul cel mai adânc 
P s ' f  i ,U\ s^ nt> 0 descoperire a şi mai clar a creărei. Cu puţine, pu- 
rannteliu. In masa mea do scris să ternice cuvinte desleagă ea originea 
atlă o epistolă, care mi foario preţio- tuturor lucrurilor: „La început creă 
asă, un sanctuar, care-1 voi.; posira Dumnezeu cerul şi pământul.“ Aces- 
toată viaţa mea. Trăsăture:« cele tră- tea sunt fapte, cari nici-odată nu fură 
murande îmi sunt preţioase, cu,vizitele combătute, nu se vor combate nici- 
lubirn scumpe, grăirea casnica — este odată. Aici este istoria multilaterală. 
ultima epistolă a mamei melc, ultima Regi, viteji, bărbaţi, femei, copii pă- 
gratulaţiune la ziua naşterii, ultimul şese naintea noastră, nu numai în 
porumbaş din patrie, scrisă patrus- starea lor pe din afară, nu, nainte de 
prezece zile înaintea mori ii ci, fără toate cu viaţa lor lăuntrică, acuşi 
de presimţire, foarte importantă. Aşa atrăgând, acuşi dojenind. Aici este 
este sfânta Scriptură epistola Părin- temeinica cunoştinţă de oameni. Omul 
telui ceresc, porumbaşul din patria cel ascuns, sufletul cu toate sentimen- 
de sus, testamentul şi lăsământul tele sale să descopere, să cearcă şi 
Dumnezeului nostru, salutarea iubirii ’i să dă sentinţa: „Tot capul este 
din vecinicie, documentul iubirii milei bolnav, toată inima moleşită.“ „Cuge
ti îndurării dumnezeeşti. Şi aceste tul inimei omului este rău din tînă- 
feţê  oare să nu fie mai preţioase reţele lui.“ Aici este cea mai valoroasă 
decât aurul şi diamantul *? şi mai folositoare ştiinţă medicinală, cea

Scriptura şi conţine cea mai bună mai bună medicină: „Sângele lui Rsus 
învăţătură. Sfântă Scriptură însem- Christos ne curăţeşte de toate păcatele* 
nează scriptură deosebită, măreaţă. „Prin ranele lui Iisits suntem noi vin- 
Precum Himalaia întrece toţi munţii decaţi.(i Aici este cartea cea mai puter- 
de pe pământ cu înălţimea, aşa întrece nică de mângâiat pentru fii osteniţi. 
Biblia toate altele cărţi în măreţia bătrîni alui Dumnezeu, a-i face iarăşi 
învăţăturei. Unde este o carte, care tînări ca vulturii: „în casa Părintelui 
ne-ar deslega enigmele, de unde ve- meu sunt multe locaşuri.“ Aici este 
nim noi, unde ne ducem? Unde este pedagogia cea mai probată: „Creşteţi 
o carte, care ne-ar descoperi pre Dum- copii voştri în învăţătura şi în îndrep- 
nezeu în fiinţa, cugetul şi planul lui tarea Domnului.“ Există oare vr’o 
astfel? Unde este o carte, care ne-ar carte mai interesantă de învăţământ 
arăta păcatele noastre şi rescumpă- ca Biblia, un adevărat Lexicon uni- 
rarea cea măreaţă prin Christos? versal plin de înţelepciune cerească 1 
Unde este o carte, care ne-ar des- Ei da, că trebuesc ochi unşi, un cu- 
coperi aceea, ce să începe dincolo geţi luminat de spirit, lumină de sus, 
de mormânt şi moarte: întunerecul a înţelege aceasta învăţătură, a afla 
cel înfiorător a iadului şi locuin- aceste grăunţe de aur a ştiinţei ade- 
ţele cele luminoase a celor fericiţi? vărată. Acest aur ceresc zace ascuns 
Unde este o carte, care mângâie în minele cuvintelor omeneşti, aceasta 
pre cei bolnavi, înveseleşte pre cei apă a vieţii o încunjură vasul modu- 
munbunzi? — xrumoi nnn sfânta, lui esprimării pământeşti. „Dumnezeu

Scriptura e o învăţătură creatoare 
de viaţă. Auzit-aţi voi vr’odată, că 
prin cetirea unei carte de geografie 
s’ar fi pocăit oare-cine ? Făcutu-«

a vorbit prin oamenL
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oare când vr’o schimbare a cugetului 
prin cetirea unui roman (poveste) 
încordat? Sau ajuns-a cineva la pace 
prin ştudiarea chemiei? Nici odată ! 
Dară aceasta carte despretuiţă a făcut 
din păcătoşi împietriţi ca de fii gin
gaşi alui Dumnezeu, pre cerbicoşi ca 
supuşi, pre nelegiuiţi ca temători de 
Dumnezeu, pre legaţi ca liberi, pre 
nefericiţi i-a făcut fericiţi, pre pier
duţi ca aflaţi.

Un missionar care nu de mult merse 
acasă a istorisit istoria ajutătorului său 
cel mai bun. El purta pe corpul său 
cincizeci de tetoviri (cum o fac mulţi 
la oaste, de pun anul şi altele în mână), 
semnele, că a fost omorit cincizeci de 
oameni. El a fost mai nainte cel mai 
încumătat şi mai temut bandit, trăsă- 
turele îi erau pline de patimă, ochii 
flăcărând de un foc nedomestic, săl
batic. Şi acuma vorbeau trăsăturile 
lui blând, privirea lui decidere sfântă. 
Din ucizător s'a făcut un sol a Evan- 
geliei, din Tigrul setos după sânge un 
miel a turmei lui Christos. Ce a pro
dus aceasta schimbare bătătoare la 
ochi? Învăţătura sfintei Scripturi, 
cuvântul lui Dumnezeu Biblia. Aici 
dovedeşte lucrarea originea.

Cât de lipsă e, ca aceasta învăţă
tură dumnezească, aceasta carte minu
nată şi făcătoare de minuni de învăţă
mânt să fie de timpuriu adusă aproape 
copiilor. Timoteu era „din copilăria sa11 
cunoscut cu sfânta scriptură. Sămânţa, 
care să încrede la vreme pământului, 
înrădăcinează cu atât mai adânc şi 
mai tare. Impresiunile din tânăreţă 
ţin mai departe. Urmele, cari în pri
măvară, când s'a muiat pământul, să 
calcă în arătură, acelea rămân. Ele 
să întăresc şi stau peste vara întreagă, 
dacă nu trece plugul preste ele. Impre
siile, cari le primeşte omul în copilă
ria sa, când e inima moale ca ceara 
sigilat, încă rămân acolo. Cât de lipsă 
e, a face de timpuriu impresii bune 
spre sâmţul cel moale de copil şi a 
împrăştia sămânţa bună pe sufletul 
cel gingaş de copil!

jPune de timpuriu, că tu nu ştii, cât 
de lungă va fi ziua vieţii tale. Ferice

de tine, când poate copilul mai târziu 
spune: „Părinţii mei mutaţi acasă, 
învăţătorii mei buni, rii’au adus  ̂ pe 
calea vieţii!“ Pune de timpuriu, că tu 
încă nu ştii, că oare îmbătrini-va co
pilul, şi ce liniştitor pentru tine, când 
dovedeşte in moarte: ..Eu ştiu, căvoiu 
fi fericit. Christos nr’a răscumpărat. 
Eu merg la Mântuitorul meu!"

Fraţii mei şi sorele m ele! Grijiţi 
de aceea, ce spuneţi copiilor. Aduceţi- 
le învăţătură bună. Folosiţi oarele cele 
scurte. învăţaţi numai cuvântul lui 
Dumnezeu. Să fie pentru voi şi cei 
vouă încrezuţi de grijii slanta Scrip
tură cartea principală de învăţământ. 
Dară la aceasta nu uitaţi ţinta cea
d r e a p t ă .  (Sr'jrşiUil va urina.)

Deosebirea între sfinţirea 
Sabatului şi sărbarea Du- 

minecei.
în nici o întrebare nu suferim noi 

aşa tare din urmarea părerilor tradi
ţional moştenite ca în întrebarea, în 
ce ar sta deosebirea între Sabat şi 
Duminecă. Şi totuşi nu-i vorba în 
aceasta întrebare de o problemă ne- 
deslegabilă, ci de faptul cel vechiu, 
că cea mai de aproape să trece cu 
vederea.

Piedica prircipală la înţelesul săr- 
bării Duminecii noutestamentală pre
cum şi în contrast cu sclavia adven- 
tistică de Sabat precum şi libertatea 
trupească şi lumească este neînţelegerea 
deosebirii între înţelesul sfinţirii în ve
chiul şi noul testament. Să căutăm mai 
nainte deosebirea pe scurt.

înţelesul „sfânt41 caracterisează în 
Biblie deosebirea pentru Dumnezeu, 
care să cugetă la aceasta ca cel curat, 
desevârşit. Pentru aceea şi este de 
toate cele sfinţite lui Dumnezeu ceva 
din curăţenie alipit.

în vechiul aşezământ să alipea ace
asta curăţenie în înţeles nemijlocit de 
invenţiuni externe, de objecte, de per-
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soane, cari erau consacrate lui Dum
nezeu. Era foc sfânt, tămâia sfântă, 
oleiu sfânt, haine sfinte, apă sfântă, 
\ase sfinte, care erau folosite la sor
i n d  lui Dumnezeu; era o preoţie 
fantă, o sămânţie sfântă, un popor 

sfanţ; erau zile, timpi şi ani sfinţi; 
erau Jocuri sfinte. însc predicatul 
-sfanr nu era la toate acestea alătu
rat pe baza unei schimbare a cuge
tului  ̂ ci pe baza con legării ci cu 
hotăriri dumnezeeşti. Era vorba, ca 
să folosim cuvintele clin epistola către 
Ebrej (cap. 9, 10), de „sfinţenia ex
ternă.*' Omul trebuia să umble sfânt 
cu cele sfinte, adecă a umbla cu ele 
punctual după prescrierile dumneze
eşti. Scopul sfinţeniei vechitestamen- 
tală era, ..a fi aflat in toate ordinele 
şi aşezămintele lui Dumnezeu fără 
prihană.“ (Laica 1, Gj Sfinţii vechai- 
lui aşezământ o ştiau, că pe aceasta 
calc nu să poate afla sfinţenia ade
vărata.  ̂ Pentru aceea strigau ei după 
o inimă curată. Ei aşteptau reseum- 
părnrea făgăduită. Numai sufletele 
farizeicc credeau a ajunge în împlini
rea acestor lucruri externe desevârşi- 
rea morală şi că vor putea să acoperă 
cu firnisul cel pios a dreptăţii din 
fapte lemnul cel putred a edificiului 
credinţii lor. Ei pierdură prin aceea 
într atâta ori-ce măsură a ochilor pen
s i i  sfinţenie adevărată, că ei pre cel 
Sfânt îl urîră ca călcător de lege şi 
\i ?̂ Hsei^ . ca blăslămător pe cruce. 
Mai lămurit ca prin aceasta nu să 
putu dovedi falimentul idealului sfin
ţeniei lor.

Noul testament nu cunoaşte aşa sfin
ţenie, care unui om, unui popor, unui 
object, unui loc, unui timp i-ar veni 
nemijlocit. Este că a făcut biserica 
catolică (nu mai puţin şi cea ortodoxă) 
din mstituţiunile aşezate alui Christos 
«c tuni sfinte şi simţitoare; este că a 
tăcut o preoţie sfântă; este că şi ea 
cunoaşte o sfinţenie, care să asumeâză 
«ro 7UQê  faPte eSte că ŞÎ ea
Vninn ^ sfinte cu lucrări de putere 

oni nată> înse toate acestea sunt o 
crê incioasă a lucrării umbrei 

lestamentală. Şi nici celelalte

biserici nu s’au putut pe deplin des
face de acest blăstem, că e singulari
tatea acestei sfinţenie, a exercia Spre 
om mai zis o putere hipnotică (farme- 
cătoare) şi a se recomanda lui ca de bun.

Noi Baptiştii ne-am desfăcut de tot 
de toate acestea lucruri. Noi cunoaş
tem numai una sfinţenie mijlocită prin 
Christos, care numai pe persoane să 
poate transpune, dară în deosebirea 
către sfinţenia vechiului aşezământ, 
îl face pre om activ şi îl deosebeşte 
esenţial pentru Dumnezeu, aşadară în 
aceasta pe deplin corespunde el în
ţelesului cuvântului original, a o în
ţelege numai din partea lăuntrică. 
Acestor persoane sfinte sunt toate 
sfinte, câte pot fi aduse în relaţiune 
cu cuvântul şi. ordinul lui Dumnezeu 
şi cu Christos.

Localele noastre de adunare nu sunt 
în sineşi mai sfinte ca locuinţele no
astre. Inse amândouă sunt pentru noi 
locuri sfinte, dacă întimpinăm pre 
Dumnezeu in ele, şi întrucât de sus 
preţuim noi casa noastră de rugăciune. 
Dumineca nu este în sine o mai sfântă 
zi decât zilele săptămânei, iar dacă 
noi o sărbătorim într’adevăr, este to
tuşi pentru noi soarele între zile. Toate 
mijloacele, cari ne aduc mai aproape 
de Dumnezeu, toate persoanele, cari 
ne fac pre Christos iubit, toate locu
rile, unde păşim noi în prezenţa lui 
Dumnezeu, sunt sfinţite. Dară acest 
înţeles al sfinţeniei nu e nemijlocit. 
Ea nici nu atârnă de ceremonii sau 
obligări legale, ci în totdeauna să 
mijloceşte prin comunitatea cu Dom
nul şi prin sfinţenia aflândă în ini
mile fiilor lui Dumnezeu, fără de oare 
nimic vezibil nu să poate sfinţi.

în acest înţeles de tot strămutat a 
sfinţeniei zace despărţirea cea aspră 
între pietatea legală şi evangelicâ. 
Aici zace şi greşul cel mare a adven
tiştilor în privinţa Sabatului. îndată 
ce arădicăm noi iarăşi acest înţeles 
vechiu, desfiinţat a sfinţeniei, să în
tunecă Evangelia şi Christos să pune 
în umbră, şi dacă aceasta nu să lasă 
din partea reprezentanţilor acestei 
direcţiune. Pavel a cunoscut aceasta
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lămurit, pentru aceea zelul său pentru * 
inimile Galatenilor.

Pe lângă toate cele spuse rămâne 
şi credincioşilor noului aşezământ 
neoprit, a lua pe sine voturi şi jertfe. 
Şi adunării îi rămâne dreptul, între 
graniţele cuvântului lui Dumnezeu şi 
conform Duchului lui Dumnezeu a 
face pentru lucrările ei comune şi 
pentru umblarea membrilor margine 
şi norme sigure. înse aceasta trebue 
să aibe totdeauna scopul, a lega mem
bri tot mai strîns cu Christos. Nici
odată nu-i iertat a se face din măsura 
cea sfântă a Bibliei un cot (rif) bap- 
tistic; nici-odată nu-i iertat să fie 
adunarea patul lui Procuste, în care 
cei scurţi să înting şi celor lungi să 
taiă din picioare, ca să se potrivească 
în e l ; nici odată nu-i iertat să fie 
primirea şi eschiderea sîta scutură- 
toare, din care grăunţele cele slabe 
trec şi cele putrede mari rămân neob
servate, ci o cumpănă, unde greutatea 
sanctuarului dă valoarea. Nu ni iertat 
nici-odată să uităm, că numai eorabi- 
naţiunea vieţii lăuntrică cu Christos 
poate aduce sfinţenia esenţială.

Pe lângă aceasta poziţiune avem 
noi în cuvântul lui Dumnezeu o sabie 
cu două tăişuri atât contra legalităţii 
cât şi contra impulsului libertăţii tru
peşti, dacă considerăm, că părăsirea 
adunării, participarea la petreciuri lu
meşti, vânârea după câştig pământesc 
în ziua Duminecii nu sunt aşa păcă- 
tuiri contra ordinuliii de Sabat — ace
asta e vechitestamentală cugetat—, 
ci contra lui Christos, contra propriu
lui nostru suflet şi contra sufletele 
fraţilor. înse noi tot aşa am păcătui 
contra tot acelea, dacă am voi să zi
dim din nou idealul cel prin Christos 
resturnat al sfinţeniei cu Adventiştii.

Domnul să ne înveţe, a umbla pe 
calea cea dreaptă după E l ! oin wge.

Descoperirea conştiinţei.
. Un Columbus este că nu era el, 
ci numai un „frate laic“ foarte’ tînâr, 
simplu a* reuniunii evangelică de 
missiune în Schleswig Holstein.

Sunt deja câţiva ani de atunci, dară 
întreagă întâmplare stă aşa clar nain- 
tea ochilor mei, ca şi când s’ar fi 
întâmplat eri. Noi şedeam într’un 
restaurant în FI. şi cinam, cu fratele 
laic eram cam cinci bărbaţi la masă.

Când ne pica mâncarea mai bine, 
întră o damă. Ea purtă o haină şueră- 
toare, de mătasă. Expresia feţei ei era 
memorabilă, de multe fe'iuri erau în 
ea; o amestecătură de încurcătură, 
energie, inteligenţă, adânca neîndes- 
tulare şi încă şi amărăciune.

„Acuma o să fie interesant**, îmi 
şopti un neguţător tînâr, care era 
vecinul meu. El a mâncat şi altădată 
cu ea.

Ea ocupă loc la masa noastră, si 
acuşi să desvoltă o vorbire vioaie. 
Dama aceea nu era nici de cum 
sfioasă. Ea ne istorisi, că va ţinea 
pe „Bellevua” o vorbire încă în 
aceea seară.

„Atunci vom face noi unul altuia 
concurenţă”, zise fratele cel tînâr. .

„Ach aşa . . .  atunci eşti D-ta doară 
Missionar ?“

„Da, aşa ceva deasemenea baremi !ki
Noi auzirăm deci curând, că ea 

umblă din oraş în oraş, ca să ţină 
vorbiri liberale. în FI. nu-i nimic. 
Pincontra istorisi ea despre trium
furile ei în alte. oraşe, de exemplu 
fu ea în Breraa foarte sărbată.

„D-voastră veţi fi auzit despre ves
titul Dr. Kalthof în Breraa *? Eu avui 
bucuria, a-1 putea cunoaşte acolo. El 
a dovedit de tot lămurit, că Iisus n’a 
trăit nici odată, ceea ce la mine deja 
când eram de ÎS ani îmi era consta
tat (I!) pe calea ştiinţii." La aceasta 
făcu ea o aşa mişcare cu capul, care 
tocmai să potrivea acestei esprimare.
. „Aceea era cam prea de timpuriu“, 
observă, unul cu zimbet cam ironic.

„îngăduiţi D-voasţră“, începu Mis- 
şionarul, „ca să spun o , întâmplare 
scurtă?“

Să arătă învoirea.
„Cu câţiva ani mai nâinte vorbea 

un Predicător înţr’un parc în Londra., 
în mijlocul vorbirii lui strigă în vor
birea lui un Iudeu mic din adunare:
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« Acela lisus, despre care D-ta vorbeşti, 
Iohn, n;a trăit nici-odată!“

«Ach, D-ta eşti, Mr. Nathan Lew y!
Eu căpătai cu câteva săptămâni 

mai nainte o socoteată dela D-ta 
«Aceea poate bine fi."
-Pe aceea stătea: London în 3 Iulie 

1899. Ce .avea numărul din urmă de 
însemnat.?“

«Dapoi numărul anului.“
„Eu aşi voi să ştiu, cum ai ajuns 

D-ta tocmai la acest număr ?”
Nathan Lewy să păru a nu înţelege, 

ce ar avea toate aceste de lucru cu 
predica, şi era cam greu atins, că 
predicatorul in faţa adunării întregi a 
început a vorbi cu el despre lucrurile 
afacerilor, şi respunse ceva neplăcut: 
-Dapoi âceea-i de sine înţeles î Acela-i 
numărul anului, care îl scriem acuma, 
1899 după naşterea lui Christos!“ 

„Prostie, naşterea lui Christos!“ 
zise predicâtorul, .,EJ n’a trăit nici
odată!“

Ris sunător urmă la aceste cuvinte, 
şi micul Kohn eră dispărut.. . “ 

Danm în haina de inătasă făcu, o 
faţă spăriată, şi .noi ahea ne; puteam 
reţinea dela rîs.

«Dacă deci D-ta“, continuă fratele, 
Intorcându-se direct către damă, „călă
toreşti, a întoarce oamenii dela cre
dinţă, atunci vei fi. D-ta gaţa ,şi pro
babil şi în.aceea stare, a da lămuriri 
mai de aproape, de exemplu şi despe 
aceea, cum să simţeşte un necredin
cios!“ \
. «Dşpoi desigur, .Domnul’ meu.!“ * ' 

«Apoi m’ar fi. foarte’ interesant, a 
Şti, Acum te simţeşti D’-ta,:de.aÎ. d-ta 
pace pe lângă înţelesul D-tăle, .că oare 
P-u eştijCâte pdatăin îndoială  ̂său doară 
pelinişti^/din lăuntru!“/ ’.’ JvV 

Ac^pia păru ea ta fi în elemen
tul ei. ( J l - - • '

âşă liniştită !.. 'De tot sigurjă 1“ 
zise. ea şi .făcu mişcări potrivite la 
aceea..,. • '
• •«Pară omul. are o conştiinţău, obr 
servă, tînârjil neguţător., \- 
«tiirnîx a ~~~ conştiinţă -r-. da, con- 
w - î* aceea e ■ ceva, ce au predicat 
P°Pu în oameni. Eu baremi Aam ayuţ

nici-odată o conştiinţă, şi dacă aşi fi 
avut una, ar fi de mult moartă! . . . “

Eu cred, că noi toţi stăteam sub 
impresia, că avem înaintea noastră o. 
ateistă convinsă.

„Bine“, zise Missionarul, n o i. vom 
lăsa conştiinţa afară — dară cum sţă 
cu cunoştinţa păcatului ? Spinoza, care 
de altcum e un consoţ a credinţii 
D-tale, o zis clar, că realitatea păca
tului nu să poate tăgădui. . .  P

„Păcat — nu există păcat! Ce omul 
face, este bine!“

„Atunci aşi putea eu îndată face un 
lucru bun şi a te omori pre D-ta“, 
zise unul.

„Dacă ai face D-ta aceea, nu ai 
putea altcum, şi atunci n’ai putea de 
acolo. Aceea e deja de mult dovedit, 
prin ştiinţă, că a face crime trebue o 
căpăţină deosebită

„Acuma am ajuns noi la acela.' 
punct“, o întrerupse .’tînărul frate laic; 
şi să uită la ea; cu o privire străpun- 
zătoare. „Nişte spirite liberalişte sunt' 
aceea, ce sunt ei, din principiu şi 
tendşnţă (scop). Nu-i iertat să existe 
Dumnezeu, care pedepseşte păcatul, 
că.atunci nu li iertat lor a oăcătui, 
şi . aceea voiesc ei. Judecată şi iad nu 
există, şi pentru . aceea putem . trăi 
după plac. Cel mai frumos ar fi pen
tru servii păcatului (şi în Europa şi 
în America)} dacă păcatul. nu. ar fi- 
păcat, că atunci s’ar putea păcătui, 
cât.de mult;ar voi.sv,“
. El voia să spună mai. m ult.. Inse 
dama din . Viena era gălfezită şi-ii 
aruncă o privire- turbată;;. • f
. „Ştii Drta, D.omnul.meu,.eu nu am 
venit aici, ca să‘ dişputez,, cij,ca să: 
cinez.“ , . • . ., . >

„Ach, acusa^mă, dară; I).-ta însăşi 
ai’ .început, 9a, să nie jăfuieşti crpdinţă 
afară /de aceea ain gândit* eu, oă ţi-ar- 
face o bucurie, a apăja părere  ̂D-tale.. 
Iaţa eu sunt îndatorat Inaihtea aceluia 
Dumpezep, ,1a care eu .servesc, a-ţi 
spune brtale, că trebiie şă dai .sama 
în yec.micie pentru- toate, ce ai ftcut 
aici, mai ajes pentru toate. jw .s o -  
âete,.acăror credinţă ai jăfuit-o. Există  ̂
uii iadl“ v .. •: 1
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Acuma aruncă ea furculiţa şi cuţi
tul aşa de neblâhd, că era de tot 
contra tonului celui bun, sări din loc 
şi fugi spre odaia mai de aproape, 
în turburare înfricoşată strigând şi 
linându-se de cap: „Taci D-ta, — taci 
D-ta despre iăd — taci D-ta despre 
păcat !u

„Dapoi rogu-te, ce îţi lipseşte ?u
„Eu-sunt nervoasă — lasă-mă in 

pace — eu sunt nervoasa — sunt 
nervoasă l*4

Ea stătea în ceealaltă odaiă proptită 
întrun unghiu de părete şi tremura 
în corpul întreg ca frunza de plop,

Unii rîdeau; iar fratele zise în 
seriositate sfântă: „D-ta ai o con
ştiinţă !“ Din Wge.

:  DIN FĂURIE. X

Oamenii zic, că Baptiştii ar fi;foarte 
critici, .Aceea-i aşa, noi suntem "foarte 
critici, chiar şi faţă cu Biblia suntem 
noi foarte critici. Noi nu ne îndestu-  ̂
lăm, a vedea oamenii, ca şi când ar 
fi arbori, sau că am auzi tunând din 
depărtare, ci noi nesocotim toată auto
ritatea omenească şi ne sprijinim sin
gur pe cuvânt. Şi pentru că facem 
noi aceasta, îl privim aşa de aspru, 
după cum numai o putem. Unele 
locuri a cuvântului lui Dumnezeu 
le-au cercat deja de o sută de ori şi 
mai mult părinţii noştri în modul cel 
mai critic, şi noi, copiii lor, încă nu 
am gătat cu aceea.

Că dacâ n’ar fi stat Baptiştii aşa 
de critic către Scriptură, atunci n’ar 
exista nici până astăzi vre o comuni
tate Baptistă. Noi am sta încă şi 
astăzi în amurgul cel universal a 
renaşterii prin botezul copiilor, bise
rica sobornică şi mărirea preoţească 
şi am gândi, că toate acestea ar sta 
In Biblie. Dară aceea nu stă în Biblie. 
Noi am cercat prea punctual, decât 
ca să ne lăsăm conduşi în aceste 
rătăciri vechi! Noi am cercat şi textul

original, în modul cel mai critic 
şi nu am lăsat până astăzi să lipse
ască, a cerca în toate comentarele şi 
mijloacele ajutătoare, cum sunt sigure 
locuri sau cuvinte în Biblie de înţeles. 
Aceasta poziţie critică către Biblie 
ne-a adus noua nespusă binecuvân
tare, că noi am făcut-o totdeauna în 
respect sfânt de onoare. Bară ea ne-a 
făcut pre noi în convingerea, că stăm 
în fapt pe temeiu biblic, atât de tari, 
că nici o protestare a contrarilor noştri 
nu-i în stare, a ne clăti dela părerile 
noastre temeliale. Noi credem mai 
mult, că pentru creştinătatea de astăzi 
ar fi mult mai bine, dacă Evangelistii 
sau fraţii, învăţătorii sau Preoţii, în 
loc a defăima, şi-ar lua odată oste
neala, a cerca cu toată seriositatea, 
ce propriuzis Scriptura, şi încă Scrip
tura, desfăcută de tradiţiunile vechi şi 
părerile fraţilor onorabili, spune. Inse 
cu durere, că să află între cei amin
tiţi aşa mulţi, cari până astăzi nu 
şi-au încrezut lor, a înţelege sin
guri Scriptura, şi cari şi acuma bol
borosesc cu credincioşie aceea, ce au 
auzit dela alţii. Ei sunt atât de alâr- 
nători dela oameni, conzilii şi hotăriri, 
că ajung afară de sine, dacă aud despre 
noi, că o îndrăznim, a ne forma nouă 
înşine o părere despre Scriptură.

Noi voim îndată a şi adăugi, că noi 
nici pentru viitor nu suntem gândiţi 
a o face altcum. Noi vom privi tot
deauna aşa aspru, cum numai vom 
putea, în nedejdea, că Domnul nouă 
în acest mod ne va descoperi mai 
multe adâncuri a cuvântului să \

Iar de altă parte nu voim noi să 
încetăm, a afirma, că poziţia noastră 
către Scriptură e aceea a copiilor. 
Noi ne aşezăm simplu, copilăreşte şi 
cu umilinţă sub întregul cuvânt des
coperit alui Dumnezeu. Nouă ni s’ar 
părea ca o profanare a sanctuarului, 
dacă am voi să ne încercăm a esplica 
şi a ne ocoşi pe lângă ea. Dacă s'ar 
afla vreunul între şirele noastre, care 
nu mai stă pe lângă întregul cuvânt 
alui Dumnezeu, atunci nu mult ar 
trece şi noi toţi am tăiat măsăriţa 
între el şi noi. .
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Noi am ruga pre iraţii din ai te ta
bere, să binevoiascn. a lua aceasta 
declarare la cunoştinţă. De altcum ar 
trebui să-i însemnăm pre aceia ca ca- 
lumniatori, cari ar căuta să lăţească şi 
mai departe povestea, că unii, sau cum 
o spun mulţi, mulţimea predicatorilor 
Baptişti ar fi liberali. Aceasta nu cores
punde adevărului. Noi stăm cu amân
două picioarele pe temeiul cel vecinie a 
mântuirii şi nici n’am gândii la aceea, 
a adăugae ceva, nici a delătuia ceva 
la cuvântul vieţii. Noi şi conlucrălori- 
lor nostii am spus-o nu numai odată, 
ei de multe ori, că noi numai aşa 
conlucrători dorim, cari stau pe în
tregul cuvânt descoperit alui Dumne
zeu, şi până astăzi nici unul nu s'a 
ivit (afară de cei fugiţi cu lumea), 
care prin aşa stare oarecum va s’ar ii 
simţit apăsat sau păgubit. Dacă am 
începe noi, a subgropa cuvântul lui 
Dumnezeu, atunci ar fi bătut pentru 
comunitatea noastră ciasul morţii, şi 
aceea cu dreptul!

* **
O leacă a păcătui trebue totuşi să 

ne aşa de frumos! E numai o des
fătare nevinovată! CYeştinatatea pre
tinde totuşi prea multă, abzicere şi 
lipsire! Credincioşii tipăresc totdeauna 
la cele mai mici lucruri îndată pre 
Satana pe părete! Ei nu pricep nimic 
de acolo.

Pe lângă aceasta şi este pentru toate 
iertare. Trebue numai mărturisit şi 
suntem de toate liberi. Să aude şi din 
fiecare predică, că, dacă păcatul nostru 
ar fi roşu ca carmeşinul, să devie 
totuşi alb ca neaua.

Da, aşa o şopteşte Satana multor 
creştini tînări şi şi la mulţi bătrîni 
în ureche. Dară el e un amăgitor, şi 
toţi, cari îl ascultă, sunt amăgiţi. Un 
singur paş greşit îi poate face ne- 
leneiţi pentru întreaga lor viaţă, şi 
P0{de trage pre toţi următorii lor în 
oooipatimire 1 Si asta să fie încă
«nevinovat ?*

câTu?Vft fîe fost aceea în fa?1 dulceJ 
buoot* ce* Pierdut era din nou o 

aia cufundat şi ceva mai adânc

în nomol; că iarăşi sYiu întors o câ
ţiva oameni cu dispreţ deja el ? Sau 
este aceea dulce, dacă după aceea 
umblăm cu ciasurile îndelungate în
coace şi încolo în desperare şi ver- 
mele, care nu moare, îşi face lucrul 
său rozător? Sau e aceea ceva dulce, 
când să pare, ca şi când ne-ar privi 
toţi fraţii cu ochi deosebiţi, care zic: 
ce pagubă pentru tine! ? Sau e doară 
aceea ceva dulce, când după ani în
delungaţi nu suntem în stare, a mustra 
pre cineva, care făcu tot acela paş 
greşit? (S’a fi îmbăiat, ce cu durere, 
că să află iei-colea câte unul, care 
numa să nu-1 vază oarecare om, la 
Dumnezeu nu cugetă, că îl cunoaşte 
de departe, atunci el îşi împlineşte 
toate poftele inimii sale. Aşa unii nu 
au drept, a se numi fii, dară nici 
servi ai lui Dumnezeu, ci ei sunt servi 
ai oamenilor, că de ei să tem şi sclavi 
ai Diavolului, că alui voie o fac.) Sau 
este aceea aşa ceva dulce, când nu te 
mai poţi ruga cu dulceaţă din inimă? 
(Mulţi nici nu să roagă de fel; şi 
aceea numai de acolo poate veni, că 
Diavolul le închide gura.) Oare n'ar 
trebui, ca aici să plecăm capul de 
ruşine mai mult ca celalalt?

Nu, nu, nu zace nimic dulce în 
păcat. Fiecare păcat lasă in urma sa 
un gust amar. Iar noi voim să gus
tăm viaţa noastră, nu cum o gustă 
lumea, ci în libertatea fiilor lui Dum
nezeu, atât aici în Europa, cât şi pe 
ceealaltă parte de pământ. Că şi dacă 
au ţările domnitorii lor deosebiţi, şi 
au legile lor deosebite, unde dacă 
oarecare o făcut in Europa o destul 
de mare lotrie, fuge la America şi-i 
om de omenie, nime nu-1 mai caută, 
dară la Dumnezeu nu-i aşa, El e un 
singur domnitor atât peste Europa 
întreagă, cât şi peste America între
agă, şi peste lumea întreagă. La acest 
Domnitor, numai una lege există, care 
are valoare pentru toţi oamenii, şi de 
acest Rege nu poate nimene nici sft 
fugă, nici a se ascunde, şi deoarece 
El are ochi ca para focului, nu are 
nici o lipsă de detectivi, totuşi găseşte 
şi pre lotrii cei mai isteţi (ceteşte
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Psalm 139 cu băgare de samă) şi 
mai vicleni. Da, Dumnezeu este în 
tot locul şi ştie toate bine. Pentru 
aceea să nu ascultăm de Satana, ci 
să i-o aruncăm liber şi cât de groso
lan în faţă, că-i un mincinos şi să 
ne predăm cu atât mai mult urmării 
Domnului Iisus! duP& w0e.

♦♦♦♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦
X MISSIUNE. X
♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦

* Botez în Ardeal, comuna Magyar- 
gyeromonostor. Cu ajutorul Domnului 

: am avut mare bucurie în Maiu 17-lea 
n., când 31 de suflete au pus mărtu
risire despre credinţa lor în Domnul 
Iisus. Actul botezului s’a îndeplinit 
prin fr. I. Ţirban. casa de adunare 
nu putea cuprinde mulţimea poporului 
între care a venit şi un preot gr. ort. 
cam pela ameazăzi, când învăţătura 
de dimineaţa a. fost sfârşită şi fraţii 
bătrini erau în casă cu prietinii măr
turisiţi, în aceea, vreme a venit preo
tul şi a cerut un scaun dela oamenii 
săi. Care aducându-1 s’a suit pe el 
şi a început a zice: Ascultaţi, să vă 
mărturisesc despre taina botezului; 
începând a ceti delâ Luca 10, 30—36. 
Iar poporul zise după ce . el cetise 
aceste cuvinte: Acuma ţi-ai tăiat 
creanga de sub picioare, dă-te jos de 
pe scaun! într’acelea sfârşind fraţii 
întrebările au ieşit la, apă, şi preotul 
a rămas şi zise, de ce fugiţi (de cu
vântul lui Dumnezeu ? La care 1-au 
rugat fraţii, să vie şi el la apă, şi a 
şi mers, unde s’a adunat o mulţime 
de popor, ca la 2000 de oameni,. între 
care au fost şi .2 preoţi, şi domnii, 
pretore, notar, învăţători şi alţii, şi 
au stat cu toţi până s’a sfârşit botezul.

Cei botezaţi au fost din următoarele 
locuri: 6 din M.-Gyerfimonostoiy 1 din 
M,-Gorbo,4 din Oâlăţele, 6 din Mar-

fan, 1 din Ciula, 4 din K.-Szt.-Kirâly, 
din Aranyosvâgâs, 2 din Finei şi 

1 din Panic. Şi am avut mare bucu
rie, la care au luat parte şi .coriştii 
dela Măcău, de oare s’a bucurat mult

poporul, văzând că aşa frumos dau 
cântările în cetere şi trimbiţe în chor.

După acestea a fost punerea mâne- 
lor şi împărţirea cinei între fraţi prin 
fr. Ţirban.

Dee Domnul binecuvântarea sa 
preste plantele cele fragede, ca să 
nu le strice înriurirea vremei de
acum. Trimes prin Marcu Vonuţu.

* Botez în Tinód. Iubit nor noştri 
Fraţi! Venim a vă raporta despre o 
zi de bucurie din Dumineca de 8 
Iunie n., cu 56 suflete, cari s’au bo
tezat în numele Domnului Iisus Chris- 
tos, prin fr. I. Ţirban. Jar împărţirea 
cinei a fost prin fr. M. Vicaş. La care 
ne-a foarte veselit inimile poporul 
care ne-a cercetat, şi ne-a urmat mai 
din multe comune, fiind aşa de mulţi, 
că mergând noi câţiva fraţi din co
munele Beznea, Barodu, Bertinu, 
Dobărcineşti, Luncşoara, Uşeu, Ca- 
cuciu şi Groşi. Mergând din Groşi 
cu toţi la olaltă cu fr. Ţirban, atâta 
popor ne-a urmat, încât tot drumul 
era cuprins dela Groşi până laTinoud. 
Iar când am ajuns în Ti no ud încă ne-a 
întinpinat un mare număr de popor 
însoţindu-ne până la locul dorit; 
unde ajungând cu toţi cam 1000 de 
suflete au privit lucrul Domnului.

Noi rugăm1 pre induratul Dumne
zeu, să dee că aceste plante de cu
rând plantate în grădina sa, să cre
ască spre a lui cinste şi mărire, şi 
Ca să-i aducă mult frupt. Eu vă do
resc,- ca induratul Dumnezeu să vă 
binecuviriteze cu darul Duchului sfânt 
pretotindenea şi să vă facă fericiţi 
întru împărăţia sa cea cerească.' Vă 
salut pre toţi în numele Domnului
IiSUS. Nloolae Vere?.

* Botez în Balincz, corn. Caraş sev. 
Prin Charul Domnului Iisus am pu
tut în ziua înălţării Domqului (5 iun. n.) 
săvârşi un lucru. îmbucurător.. în aceea 
zi s’a putut vedea, cum lucrează Dum
nezeu lucrurile sale între cei mântuiţi 
dintre păgâni. S ’aü botezat în apa dela 
Balincz 14 suflete din .diferite comune, 
care mai nainte au depus o frumoasă 
mărturisire înaintea mai multor mar-
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toii, că ei au fost morţi şi nişte păcă
toşi mari, dară au aflat mântuire în 
moartea lui Iisus şi spalare în sân
gele cel curs pe cruce, făgăduind tot
odată, că după cum au trăit păcatului, 
aşa acuma vor muri lui, dar vor trăi 
iui Dumnezeu prin Iisus Christos. Ba, 
§1 mai mult e dorinţa noastră: Dee 
Dumnezeu, ca de asemenea m miori 
să fie plin pământul.

După amiazăzi ne-am dus cu uă- 
suri din Bara la Balinez, unde tocmai 
m aceea zi era târg mare, care îndată 
ce au înţeles oamenii, că ce are să 
fie la apă, nu ştiu care şi căli au 
rămas la târg, care să nu vină la 
apă. Dară nu-i vorba, că între cei 
mulţi era şi nesfinţia sa, d-1 preot 
din partea locului împreună cu 8 
jandarnn şi au început a-şi bate piep
tul sărmanii, oare nu-i doare şi 
acuma încă? — cu pumnii şi a striga : 
Lnde-i preşedintele? îndată ce G.
' arşăndan s’a declarat, că el e pre
mergătorul, a început nesfinţia sa a 
striga: jos cu el, că a venit să ne 
tulbure poporul, să ne spurce legea, 
iar d-ni jandarmi au început a cer
ceta pre fr. V. despre îngăduinţa dela 
d-1 protopretorele. Iar fratele cu drep
tul, că a avut îngăduinţă, dară nu 
dela protopretorele. Aşadară ca să se 
împlinească Scriptura, că veţi sta 
înaintea autorităţilor pentru numele 
meu, l-au şi luat jandarmii între ei 
Şi l-au dus la judecătorie unde fr. a 
dat multă dovadă despre Iisus şi 
despre noi. Iar eu subscrisul am mers 
cu un alt jandarm la Casină, la d-1 
Pi'Otopretore, căci el era acolo şi m'am 
prezentat- înaintea lui după cuviinţă, 
şi am cerut îngăduinţa, spre a ne 
lăsa să botezăm pre cei ce cred. Iar 
protopretorele mergând cu mine îm
preună spre apă şi văzând atâta mul
ţime în apă # ş i 'pe amândoi ţărmi s’a 
mirat şi s’a înspăimântat zicând către 
J c V  ° . ce lucru făcuţi Voi aţi 
‘ i® 111 mişcare un târg întregi Şi de 
intro 816 se întâmple ceva. scandal 
olEdtâ °înaenL că sunt prea mulţi la 
să m,' * eu am. zis, că nici o temere 

ae de aşa mulţime, că toţi au

venit să vază lucrul lui Dumnezeu, 
pre care nu l-au văzut nici odată; şi 
fiţi sigur, d-le protopretore, zisei eu, 
că nimic nu se va întâmpla, ci numai 
pace şi linişte. Iar protopretorele zise: 
Eu vă las să botezaţi, dară nu aici 
lângă pod, ci mergeţi ceva mai de
parte de sat, ca să nu-mi tulburaţi 
toată comuna cu acest lucru. Dară 
aşa se vă duceţi, pe ascuns, ca popo
rul să nu vină după voi. Aşadară 
învoi ndu-mă cu protopretorele, ea 
unde să ţinem botezul ne-am dus cu 
jandarul acolo, unde era fr. V. şi l-am 
aflat predicând celor din launtru Evan- 
gelia împărăţiei lui Dumnezeu. Şi 
spunând noi despre înţelegerea cu 
protopretorele ne-au liberat şi ne-am 
dus acolo, unde era poporul, care ne 
tot aştepta vorbind de rău pre d-nu 
popa, care a împiedecat lucrul. Şi 
auzind poporul, că noi plecăm de 
aici, ne-a cercat că unde mergem? 
Eu spusei, că mergem mai. spre pă
dure, ca se botezăm. Atunci să fiţi 
văzut cum alerga poporul înaintea 
noastră, şi acolo găsind pre unii des
culţi în apă arătându-ne apă, că unde 
ar fi bună de botezat, iar alţii aşe- 
zându-se în şir pe amândoi ţărmuri 
ai apei aşteptau să vază lucrul cel 
sfânt. Iar partea cea mai. inteligentă 
a comunei, precum neguţătorii cu 
soţiile lor, jandarmii eu o câţiva ofi- 
ceri şi mai mulţi, bărbaţi de oficiu 
veniau.şi ei încet la început sfiindu- 
se, iar când lucrul lui Dumnezeu s’a 
început, au rămas toţi uimiţi şi în 
tăcerela o mică vorbire ce s’a ţinut de 
subscrisul dela Mateiii 28, arătând, 
cât de lipsă este a merge şi a pre
dica Evangelia. Şi iarăşi după,.ce a 
crezut cineva nesmintit trebue să.şe 
boteze. Dară numai aceia, cari. au 
fruptul pocăinţei, iar pre sugătorii 
fără de ştiinţă, pre. beţivi şi înjură- 
tori nimene nici odată. n*a îndrăznit 
a-i boteză — cu botezul adevărat — 
aşa nici noi n^m boteza astăzi decât 
numai pre cei ce cred în aceasta sf. 
Evangelie. Iar după ce fr. botezător 
cu cei de botezat au fost îmbrăcaţi, 
au păşit lângă apă, unde li ş*a arătat
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datorinţa lor şi fura întrebaţi, că prin 
cine au fost ei îndemnaţi a păşi la 
acest sf. botez? Ei au mărturisit, că 
numai cuvântul lui Dumnezeu şi alor 
sâmţ şi credinţa lor i-a îndemnat. 
Atunci a păşit fr. V. cu fr. Moise 
Negheş de mană şi ceilalţi după ei 
în apă şi a început a-i boteza. Iar 
după ce a botezat pre fr. Negheş şi 
l-a ridicat din apă, ridică acest barbat 
manele în sus spre cer mulţămind lui 
Dumnezeu pentru ceea ce a făcut cu 
el. Adică acest om e fruntaş şi în
semnat în sat. Iar după ce s’au bote
zat toţi au ieşit din apă plini de 
bucurie. Iar poporul mişcat fiind de 
acest lucru, a început a mări pre 
Dumnezeu. Iar după botez s’a făcut 
punerea mânelor şi împărţirea cinei 
pe iarba verde, care încă i-a pus în 
mişcare pre oameni mărturisind mai 
mulţi, că asta-i calea mântuirii. Dară 
până noi am botezat şi d-1 popa a 
făcut un lucru: El să sui in biserică 
şi începu a trage clopotele în dungă, 
strigând pe popor că arde ceva în 
comună, voind să-i smulgă dela apă, 
dară poporul văzând că 's minciuni, 
şi-au căutat de treabă. Iar popa s'a 
ostenit în zădar. Dară înzădas lot nu 
i-a fi osteneala, că Dumnezeu i-a 
resplâti după faptele lui, şi ceea ce 
a sămănat, va şi secera.

Cei botezaţi au fost din următoarele 
comune: Din B a ra 9, din Şiştaroveţ 1, 
din Vidma 1, din Mistia 1, din Fizeş 1, 
din Fademac 1. Dee Domnul, ca noile 
plante să aducă rod îmbelşugat spre 
cinstea D-nului Iisus, căruia fie laudă
şi mărire Amin. Ţimes de Tanaele Pasou Parioz.

*  Deschidere de adunare în Atyâs,
corn. Bihor. Cu ajutorul bunului Dum
nezeu am avut deschidere de adunare, 
la Ateş, la care au luat parte mai 
mulţi fraţi, şi am avut mare bucurie, 
fiind acolo şi chorul de trimbiţe din 
Tulea şi dela Feketebâtor. Adunare 
a fost astădată prea mică şi au fost 
mulţi pe afară în ocolul adunării. 
Cuvântul lui Dumnezeu a fost vestit 
prin fr. Comea şi fr. Florian, precum 
şi prin fr. Vicaş.

Iar după. ameazăzi a fost serbarea 
botezului, la care încă am mers la apă 
petrecuţi fiind de muzicanţi, unde s’au 
botezat în moartea Domnului Iisus 17 
suflete, care şi-au spălat vestmintele 
în sângele Mielului. Actul botezului s’a 
îndeplinit prin fr. Conica şi Florian.

Cei inoiţi au fost dela Alvás 6, delà 
Kresztor 6, dela Marcziháza 2, dela 
Szakái 1, şi dela Magyurhomorog 1 
Dee Domnul Iisus binecuvântare prést 
plantele lui cele nouă, şi ca mai mulţ- 
să afle char în ochii lui.

Trimes de F-aocu Sechel Tulka-i

* Consacrare de orgoana în Kürtös-
Domnul prin nemărginita sa milă ne-a 
ajutat pre noi, fiii săi cei slabi, că in 
adunarea noastră frumoasă şi largă, 
care am zidit-o în anul trecut, am 
putut aşeza o orgoana frumoasă, pu
ternică cu 10 registre şi pedale spre 
mărirea sfântului său Nume. Predarea 
festivă a acestei organă la scopul des- 
tinărei ei s’a întâmplat Duminecă în 
iunie 8 n. după serviciul de dimineaţa 
a ţinut fr. Erdős o vorbire scurtă 
oeasională după care a fost orgoana 
prin rugăciunea fierbinte a mai mul
tor fraţi recomandată Domnului ce
rului.

Dee Domnul, ca cât de curând să 
sune încă în multe adunări orgoanele 
şi tot felul de instrumente, că glasu
rile cele plăcute să scuture încă multe 
suflete cé să află îri somnul păcatului, 
ca astfel să fie sfântul său Nume pe 
pământ ca şi în cer onorat.

Orgoana ne-a vindut-o fr. Berlcth 
dela o fabrică din Budapesta.

Trimes de Erdői Imre.

* Deschidere de adunare în Aleşii.
Prin graţia bunului Dumnezeu a.fost 
îngăduit fraţilor din Cilul-de-jos a 
preda capela cea frumoasă destina- 
ţiunii ei în ziua de înălţarea Domnu
lui (5 iunie n.). La aceasta serbare 
au venit mulţi fraţi din lături ca să 
se bucure cu cei ce să bucură, şi să 
iee parte în mulţămita lor către Dum
nezeu. La aceasta festivitate, — după 
făgăduinţă, — au luat parte şi muzi
canţii din Kőrösbökény, cari au ajutat
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Ja împodobirea festivităţii. Şi aici, ca 
şi şi în alt loc în aşa vreme, s’a do
vedit casa cea de altcum prea mare, 
ea prea mieă şi erau mulţi siliţi a sta 
«tară. Inse gândim, că din partea 
trupului era mai bine afară, că acolo 
ŞJ dacă pripea soarele, totuşi mai adia 
Şi puţinei aer bun, dară cei ce au 
petrecut în lăuntru, în îndesa)a cea 
tnare, erau ca întrTin cazan înfier
bântat; iar dacă şi aici să plâng oa
menii şi nu le place căldura cea mare, 
cum le va fi odată în iad celor ce nu 
nu nici gând, a se întoarce căi re 
milostivul Dumnezeu cu pocăinţă? 
Ciasurile numai iute au trecut, multe 
cuvinte bune s'au sămănat. deci e 
întrebarea, oare ajuns-am noi mai 
aproape scopului nostru vecinie? Fraţii 
au fost cu multă prietenie către cei 
streini, sorele au fost ca nişte Marte 
sîrguincioase. A noastră dorinţă este, 
ca Domnul să le resplătească toată 
osteneala cu bogăţia ce nu piere.

Vrednic de amintit e, că domnia 
din..loc .a..dat din locul gradinei sale 
pentru adunare, şi şi lemne şi alt 
ajutor la facerea acestei casă. Dom
nul cerului îi resplătească.
. Doamne, zideşte Tu casa Ta şi 
m Cil din pietre vii, ca să devină cea 
din urmă cu mult mai glorioasă, ca 
cea de acuma.

De aici despărţindu-ne au mers muzi
canţii prin Almâş, unde oprindu-se la 
adunare încă au raportat o câteva cân
tări spirituale şi încă s’au mai ajuns 4 
fraţi la vestirea cuvântului vieţii. Dee 
Domnul, ca astfel de festivităţi să ne fie 
noua ca nişte monumente adevărate, de 
care aducandu-ne aminte, să avem tot
deauna cauză a mulţami. Un participant.

* Bucurie în Felmenes, corn. Arad. 
j  rin bunătatea lui Dumnezeu a fost 
jraţilor din Felmenes îngăduit a se 
oucura a doua zi de Rusalii (16 iu-
fratr w C-̂  e* aveau 0 dorinţă mare, că 
iî*?1 outinceni să-i cerceteze cu muzica. 

0̂1 ne şi fâgăduirăm, că dacă ne va 
cevn0? nî  întru ajutor şi nu ne va fi 
v:J: lQ.cale, să poate că vom merge, 

noi n7am socotit încă, când ne

am făgăduit, că vom avea aşa bucurie 
mare. După făgăduinţă la puţipe zile 
veni la noi fr. Lajos Vilmos, conducă
torul chorului de muzică din Curta- 
cher, cu care ne-am vorbit, că ar fi 
bine, dacă şi ei ar veni acolo pe ziua 
amintită. El să făgădui, că dacă nu
mai va putea cumva mijloci, şi ei vin. 
Aşa şi fu. Noi butincenii am plecat 
Luni dimineaţa cu trăsurile peste 
munţi şi văi la Felménes, iar fraţii 
din Kurtakér-Tornova (ei sunt din 
două sate învecinate şi uniţi în una 
bandă), încă veniră acolo. Fraţii erau 
surprinşi. Ei abea îndrăzneau a aştepta 
pre butinceni, iar la ceilalţii nici nu 
gândeau că vor veni. Astfel fu bucu
ria lor cu atât mai mare. Cuvântul 
lui Dumnezeu putu fi vestit către o 
mulţime de oameni, pre cari de alt
cum nu i-am fi ajuns cu uşor. Iubi
rea fraţilor, cari au venit la olaltă 
din mai multe locuri, să putu întări. 
Lucrul de evangelizare muzicală încă 
putu să fie mişcat înainte între muzi
canţi. Bucuria ce o avură fraţii din 
loc, ziseră ei, că nu ar da-o pentru 
mult. Noi am lucrat la olaltă în iu
bire şi cu o armonie, ce nici noi nu 
gândeam, că o vom avea. Noi am şi 
putut învăţa unii dela alţii. Ba. acela 
şi era scopul convenirii noastre, nu 
a ne arăta, nu a lucra pe întreeutelea, 
ci a ne întări împrumut unul pre al
tul pe acest terilor atât de necultivat 
şi de unii nepreţuit. Ciasurile au tre
cut iute şi noi ne-am despărţit cu 
aceea dorinţă, ca induratul Dumnezeu 
să ne mai dee aşa ocaziuni frumoase 
spre învăţătură şi întărire.

Dee Domnul bogata sa binecuvân
tare şi preste poporul său din Fel
ménes, ca să se întărească şi să devie 
ca un oliv sănătos şi roditor spre 
mărirea gloriosului său Nume.

Astfel de convenire a muzicanţilor 
ar fi foarte bună şi folositoare spre 
a se îmbărbăta unii pre alţii şi a 
învăţa unii cu alţii şi unii dela alţii, 
care o şi recomandăm fraţilor noştri 
muzicanţi, ba încă îi şi rugăm, că 
dacă o află şi ei de bine, adecă cei 
ce sunt mai din departe, să facă
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aceasta dorinţă a lor de cunoscut 
prin o scrisoare la fr. Berbecar în 
KOrbsbOkeny, precum şi locul unde 
ar fi de dorit ca sa ne întâlnim cât 
de mulţi la olaltă.

Toate acestea doreşte din inimă 
unul dintre muzicanţi.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦
♦ LECŢIUNIDE DUMINECĂ. X
♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Dumineca In 6 Iulie.

27. Cum fu copilul Moisi mântuit de moarte.
II. Moisi 1, 22—2, 10.

Cuvânt de aur: „Cine va primi pre 
un prunc ca acesta în numele meu, 
primeşte pre mine.u Mateiu 18, 5.

Lecţiunile noastre din urmă ne-au 
arătat, cum călători Tacob cu familia 
sa în Egipt şi s’a aşezat în Goşen. 
Deci până trăia Iosef şi amintirea lui 
în ţară, le mergea fiilor lui Israil fo
arte bine. Ei să îmmulţeau, să lăţeau 
şi erau mulţi. (Cap. 1, 7.) Dară după 
ce trecură câteva sute de ani, era în 
Egipt o schimbare a treburilor spre 
nefavoarea lor. Casa cea ce stătea ca 
domnitoare fu resturnată, şi ajunse la 
cârmă o dinastie, care nu ştia nimic 
despre Iosef şi binefacerea ce o căpătă 
ţara prin el. înse stăpânirea vedea, 
cât de tare să lăţea neamul cel strein, 
şi Faraon să temu că fiii lui Israil în 
cazul de bătălie se vor da către vrăj
maşi şi ar putea deveni pentru egip
teni foarte primejdioşi. Aşadară să 
gândea el la aceea, cum ar putea 
împiedeca lăţirea lor. El începu cu 
aceea, a slăbi poporul prin lucrarea 
grea. Au început a zidi edificii puter
nice, şi fiii lui Israil trebuiau să facă 
cărămida şi să lucre greu sub supra- 
veghiare aspră. (Cap. 1, 12.) în sfârşit 
porunci el, ca toţi copiii, cari se vor 
naşte, să fie aruncaţi în apă. Aceasta 
era o poruncă înfricoşat de tirană, 
dară ea servi la -aceea, că viitorul 
eliberator a poporului (Moisi) să 
fie crescut în curtea şi palatul lui 
Faraon.

Noi vedem aici: 1. Moisi espus în 
apă. (Cap. 1, 22—2, 4.) 2. Moisi să 
scoate din apă. (v. 5—10.)

întrebări: 1. Unde sil mutară fiii lui Israil 
In Egipt? 2. Cum le merse lor in mulţi ani?
3. Prin ce să schimbă soartea lor ? 4. Cum 
fură oi tractaţi de Faraonii cei îioui? 5. Care 
urmare avu acest mod de apusoro? 6. Care 
poruncă Înfiorătoare lu apoi dalii? 7. Cănd să 
născu In aceasta vreme un e.opil toarte fru
mos? 8. Câtă vreme ascunse mama copilul ei?
9. Ce făcu ea, cănd nu-1 mai p.nu ascunde?
10. Cine află copilul şi-l lini ca d<’ eopilul ei?
11. Cine 11 căpătă deci In îngrijii o:' 12. Cum 
numi fiica lui Faraon pro ace.-? copil?

Duminecă In 13 Iulie.
28. Cum fu Moisi pregătit pentru 

lucrarea sa.
II. Moisi 2, 1 J -2 6 .

Cuvânt de aur: „Fericiţi sunt cei 
blânzi, că ei vor moşteni pământul.“ 
Mateiu 5, 5.

Moisi căpătă în curtea lui Faraon 
şcolărea unui egiptean fruntaş. Ace
asta îl făcu pre el cunoscut cu miş
ti erile ştiinţei naturală, cu matematica, 
cu astronomia şi artistica de resbel, 
cu literatura şi limba. Amândouă, creş
terea mamei şi a scolei, le putu el mai 
târziu foarte bine folosi, dumnezeu 
văzu mai nainte, că la conducerea 
unui popor puternic atât un caracter 
tare, neînduplicabil este de lipsă, pre
cum şi pricepere şi ştiinţă. Totuşi nu 
era aceasta creştere şi cultură de ajuns. 
Dumnezeu trebuia încă deosebit să 
apuce, şi Moisi trebuia încă în şcoala 
lui Dumnezeu, în şcoala vieţii şi a 
păţaniei foarte temeinic să înveţe, să 
desveţe şi să transveţe, până era des
toinic, a duce la îndeplinire problema 
cea Dumnezească.

Noi vedem aici: 1. Lucrarea lui 
Moisi în zeloşia trupească, (v. 11—14.) 
2. Fuga lui Moisi în pustiul cel mare, 
liniştit, (v. 15—25.)

întrebări: 1. Unde duse mama lui Moisi 
pre copil, când s ’a sfârşit vrem ea ei de doică? 
2. Ce trebuia deci să facă Moisi In curtea lui 
Faraon? 3. Către care popor să ţinu el lnsft 
In inima lui? 4. în  ce dovedi el, că iubea pre 
poporul său din inim ă? 5. Dară cum au În
ţeles lucrul lui? 6. Ce li spuneau lui, când 
voia să împece o ceartă  Intre fraţii lui? 7. 
Deci cine mai auzi despre acest omor? 8. Ln
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ce 11 cumpeni aceasta pre Moisi? 9. Ce deveni 
deci Moisi pe peninsula Sinai? 10. Cum li 
merse Intr’aceea poporului în Egipt? 11. Cine 
sft îndurft de poporul cei chinuit?

Duminecii In 20 Iulie.

29. Cum fu Moisi chiămaî, a seăua 
pre Israii.

77. Moisi 3, l— li.

Cuvânt de aur: „Fericiţi sunt cei 
curaţi cu inima, că ei vor vedea pre 
Dumnezeu.“ Mateiu 5, 8.

După ce Moisi în pustiu pe lângă 
turmele de oi de toate felin iile din 
Egipt s’a desvăţat, şi a învăţat multe 
lecţiuni nouă, era pentru Dumnezeu 
ajuns timpul, a preda lui problema 
cea mare, ca să fie eliberatorul popo
rului său din servitute. La aceea nici 
nJa mai fi cugetat Moisi. Frica şi ru
şinea trebue să-l fie oprit pre el, a se 
mai arăta odată Egiptului. Dară Dum
nezeu merge totdeaună căile sale deo
sebite, foarte minunate:

-Cea ce El hotăreşto 
Şi ce vrea să facă,
Aceea Împlineşte 
Spre scop’ şi-a lui ţintă.“

Noi vedem aici: 1. Descoperirea 
dumnezească. (v. 1—8.) 2. însărcina
rea dumnezească. (v. 9—14.)

întrebări: 1. Unde păzea Moisi lntr’o zi 
oile? 2. Care aparenţă observă el nici? 3. Co 
voia el deci să facă? 4. Cine ’i strigă din 
rug? o. Co să facă el mai nainte? 6. Ce ’i 
spuse Dumnezeu In privinţa poporului său?

Ce voia deci să facă Dumnezeu cu acest 
popor? 8. Cine să ducă la îndeplinire elibera- 

sPune Moisi la aceasta? 10. Care 
făgăduinţă li dă Iui Domnul? 11. Cu care 
numo să numeşte Dumnezeu pre sine aici?

Duminecă In 27 Iulie.

30- Dorinţa lui Moisi să respinge.
II. Moisi 5, 1—14.

Cuvânt de aur: „Fericiţi sunt cei 
«  plâng eă ei se vor mângâia.“ 
Mate1? 5, 4.

Moisi s’a apărat foarte, a fi trime- 
vr 'ui Dumnezeu spre eliberarea 
P°Porului său. Toate cauzele ce-i erau 
^ J uttoţă le aducea el nainte, ca să

pUce bunului Dumnezeu, că el nu

ar fi bărbatul potrivit. Ce prostie! 
Ca şi când n’ar şti Domnul aceasta 
mai bine ca noi. în sfârşit observă 
Moisi, că Domnul să mânie pe apă
rarea lui. Acuma îngădui el şi ascultă. 
Pe cale spre Egipt îi spuse Domnul, 
ce o poziţie grea va avea el contra 
lui Faraon, şi apoi îi trimese el pre 
Aaron spre întimpinare, ca ei amân
doi să elibereze în numele lui Dum
nezeu pre Israii din robie. Întîia lor 
problemă era deci, a da la popor în 
ştiut, despre planul lor, ca să vază, 
cum se va arăta la aceea. Aceasta s’a 
întâmplat într’o adunare a bătrînilor 
fiilor lui Israii. Moisi şi Aaron aflară 
la aceasta înţeles şi credinţă. Ei re
cunoscură la aceasta planul cel plin 
de milă alui Dumnezeu şi să închi
nară la aceasta.

Noi vedem aici: 1. Pretensiunea 
luiMoisi către Faraon, (v. 1—5.)
2. Respunsul lui Faraon către popor, 
(v. 6 -1 4 .)

în t r e b ă r i :  1. Cum să arătă Moisi către 
chiamarea lui Dumnezeu, a scăpa pre Israii? 
2. Pro cine-i făgădui lui Domnul a-1 trimete 
spre ajutorul lui? 3. La cine m erseră deci 
cei doi bărbaţi? 4. Co pretinseră ei dela Fa
raon? r>. Cum argumentau ei pretinderea lor? 
6. Cum rospunse Faraon? 7. Ce spuse el des
pre Dumnezeu? 8. Cum să arătă el acuma 
către popor? 9. Ce scop avea el cu aceea?
10. Contra la cine să luptă el In acest mod?
11. Caro Învăţătură ne de nouă aceasta lec-
ţiunc? _ _ _ _ _

Pentru Duminecă In 3 August.

31. Plăgile Egiptului.
Psalm 103, 23—36.

Cuvânt de aur: Mateiu 23, 12.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦
| PO ŞTA  REDACŢIEI. J

Celor ce aşteaptă cărţile cu note le facem  
cunoscut, că cele ungureşti sunt deja gata, 
iar cele române nu sunt Încă de tot g a ta ; 
mai scurtă vreme şi Încă puţină rabdare ne 
dovediţi şi cărţile cu 343 cântări vor fi peste 
2— 3 săptămâni gata. A şadâră: Răbdare, răb
dare, răbdare! Răbdarea nu-i pe bani.
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Celor ce scriu oareceva- pentru foaie -lc-aiip, 
spune, că cilnd scrie, sA-şi iee Jtnlrtic destulă - 
şi să nu le parii rău' de ea, ci să scrie şire 
cam rărişoare. Iară cftnd scriu, să nu uite, 
că şi noi suntem oameni, cari nu au multă 
vreme a silabiza scrisoare cea neînţeleasă, 
ci să Intămp.lă cu căte una, că o punem de 
o parte, fiind atftt de rău scris, că ar trebui 
un tâlcuitor ţinut, care s’o esplice. Tipografia 
aşa ceva lapădă de o lăture, iar Redacţia să 
mai luptă cu unele, dacă le poate Înţelege şi 
cuprinde ceva din ele, de sigur nu le lasă, 
numai dacă este loc, şi le pune In foaie. Aşa 
am primit acest an căteva epistole din un loc 
din America, dară trebuc să mărturisim, că 
pe lăngă cea mai bună voie nu le putem 
pune In foaie, că nu Înţelegem ce vrea scrii
torul. Noi am sfătui pre flecare, care vrea să  
scrie ceva, pune se mai nainte jos şi scrie, 
şi scrie mult, din cel mult culeagă miezul şi-l 
trimeată respicat scris, — că noi nu ştim ceti 
gândul nimenui — şi noi primim bucuros aceea 
ce este bun şi dăm mai departe. Iar despre 
cele ce au a fi puse în foaie hotăreşte redac
ţia de sunt bune. Salutare la toţi B.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦

t  PUBLICĂRI. ♦
♦♦♦♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Regule stabile.
Banii pentru „Adevărul“ să se tri

meată numai la adresa: Welker losef, 
Budapest, VIL, Hârsfa-u. 33.

Scrierile, înştiinţările şi reclamaţi u- 
nile numai ia V, Berbecar, Korosboken)-, 
Aradm.

Cărţi de cântări şi tractate, precum 
şi biblii şi testamente să pot cere din 
amândouă Jocuri, dară pe lângă stările 
banilor din prezent, să nu ceară ori-şi 
cine f&ră de bani, adecă pe aşteptare, 
că aceea nu să poate face.

Publicări pentru lucrurile comerciale, 
precum vinderi de maşine şi alte luc
ruri mai mari nu să primesc, decât nu
mai publicările de până acuma obici
nuite, d. e. oărecareva îşi caută servi, 
sau voieşte a se băga în serviciu etc.

Epistolele, la care le trebueşte resr 
puns'grabnic în oarecare cauză perso
nală/ nu în privinţa foii, ori a altor 
lucruri missionale, să nu fie goale, 
adecă pentru respuns să se alăture 
marea de respuns, că noi avem cu 
mulţi corespondenţă şi mulţi mai uşor 
pot plăti respunsurile dorite, decât unul 
la mulţi. Nu uitaţi, a scria în epistole 
şi numele vostru, şi încă înţeles.

A plăti abonentul foii să nu negri- 
jiţi, e foarte important pentru abonator 
şi pentru editor.

2 Harmonuri folosite să află 
de vindut. Că unde, întrebaţi la Re
dacţia foi în Kdrosbokeny.

Ce cărţi să pot căpăta.
„Cântările Sionului“ în pânză cor. 

1.60, în piele 2.70, în legătură fină 
şi aurita 4 cor.

Noutate! Cartea de note in legătură 
simplă 7 cor., in legătură fină 9 cor. 
peste 300 cântări (curând va fi gata). 

Voiajul creştinului 60 fii.
Vechia fiaşinetă 30 fii.
Noutate! „Biruinţa Evangeliei“ 20 fii. 
Foi pentru missiune 20 fii.
Poate un om modern , crede ? 12 fii. 
Există un Dumnezeu? 12 fii. 
„Sâmbăta sau Dumineca“ 15 fii. 
Convertirea mea 10 fii.
Andrei Dun 10 fii.
Drugul de fer 06 fii.
Ciuntul din Rotenstain 06 fii. 
Paserile o văd 02 fii.
Icoane din lumea păgână 04 fii. 
Isvoarele deşerturilor 04 fii.
„Lipsa dărniciei“ 10 fii.
„Razele Aurorei“ : apare pe fiecare 

lună odată. . ,.
. Biblii, testamente, tăblii de părete 
etc. etc. să pot căpăta la depositul nos
tru în Budapesta, VII., Hârsfa-u. 3Ş. 
şi la V. Berbecar, Kdrosbokâny.. ,

Redactor corosponsabil: 
V A S I L I U  B E R B E C A R .

Magyarországi Baptisták Könyvnyomdája Budapest, VII., Hársfa-u. 88. — Telefon 135-64.


